



“最年轻党代表”晒八年变化

80后纺织女工用图表、新旧照片记录自己的成长轨迹



24岁的苏玲,是出席十八大的湖南代表团中最年轻的代表。唐俊 摄

	2004年	2012年
工资	500元—600元/月	2400元—2500元/月
教育	初中毕业	工商管理大专学历
社保	无	五险一金齐备
文化	厂图书室仅有纺织类专业书籍	有全国职工优秀书屋,各种书籍丰富
宿舍	10平方米,6人高低床,公共卫生间	两室一厅公寓,有热水、空调

>>

很幸福快乐,我生活工作的小小世界与社会一同成长、进步。”

她画了一张小小的图表,列举了一些生活指标进行对比说明(见上表)。

“现在越来越多的无梭织机正在取代有梭织机,我们的工作条件逐渐改善。”苏玲摊开手掌说:“手上这老茧也一点点薄了,剥落了。”

【心愿】

一线工人关心住房和工作条件

两年前,苏玲主动担任了女工房的楼层长,利用休息日打扫卫生。苏玲还主动担任工间餐监管员,监管食堂的饭菜和服务质量。

工作之余,苏玲坚持每月走访一次女工公寓,每月登门拜访一名员工家庭,了解员工的想法、要求,然后及时向车间和公司反映,促使车间和公司为员工解决一些实际问题。

她说:“常年走访、工作在纺织生产第一线,我知道她们有很现实的一些愿望。纺织车间灰尘大、噪音大,工作时间又特别长,不但要来回不停地走动,还要高度集中注意力,纵横交错的经线纬线又细又密,错不得分毫。一般纺织工人到了40

多岁以上,体力和眼力吃不消了,是不是可以适当提早纺织工人的退休年龄。另外,年轻员工很多,但流失量很大。安居才能乐业,但以很多普通工人的工资水平要购买城市商品房有点力不从心,可否考虑在大型工矿企业周围,建一些廉租房或者平价房。”

【献礼】

老照片和新照片对照八年变化

苏玲为十八大准备了一件礼物,那就是一组老照片和新照片。

她说:“老照片反映的是8年前我的生活、工作和学习情况。新照片记录的是8年后的现在又有怎样的变化。我把这些带到首都来,参加十八大,就是要展示和分享我们一线纺织工人的变化和进步。”



■记者 张颐佳

24岁的苏玲,是出席十八大的湖南代表团中最年轻的代表。这名来自生产一线的纺织工人,用图表、照片记录和描绘了自己的成长轨迹。

【晒图表】

工资、社保等各项指标均大幅改善

苏玲说:“作为一名普通工人,我能当选十八大代表,觉得无上光荣,这些充分体现了党和国家对我们一线工人的重视。”

从参加工作到现在8年了,苏玲说:“我觉得我

基层党代表议题综述:关注民生 关心基层

建议贫困地区推行12年义务教育

党的十八大将于11月8日开幕。开幕前一天,记者走访了十八大湖南代表团部分来自于基层一线的党代表,了解他们关注的主要议题。

【聚焦民生】

也应关注“随行儿童”问题

教育、医疗、未成年人等民生问题是党代表关注的重点。

花垣县吉卫镇腊乙村妇代会主任田金珍,一直关注未成年人尤其是留守儿童的成长。除此之外,她还首次提出了随行儿童的概念。

“1793个人的腊乙村有105个孩子,曾经95%是留守儿童。”田金珍说。2001年,仅读过二年级的田金珍自编自导全国首部呼吁关注留守儿童的电视作品《千里寻母记》。通过她的呼吁和社会的力量关注,腊乙村已经有40%的村民回到了孩子身边。

田金珍说,跟着进城务工的爸爸妈妈的孩子算是“随行儿童”,希望国家给这样的孩子教育、医疗、生活等方面提供和城市孩子一样的便利;其次,应该鼓励进城务工人员返乡创业,加大对贫困地区回乡创业人员各种政策的优惠;再者她下一步准备创立留守儿童“温暖之家”,希望父母不在身边的孩子也能有一个跟家一样的地方,让孩子们快乐地成长。

“解决留守儿童的问题,不单是一个教育问题,而是一个综合性的问题,要从改善居民生活,促进社会均衡方面发展。”兰朝红代表说。

【建议】

贫困地区优先推行十二年义务教育

作为媒体界代表,红网总经理舒斌说,“这次会上,我要说好‘三种话’:说好媒体话、文化话和代表话。”说新媒体的话,用新媒体的方式,网页、微博、微信、博客、专栏,凡是能

和网民直接沟通互动的渠道,都用上了。说好文化话,作为一名文化战线的工作者,必须为湖南文化大繁荣大发展贡献自己的力量;说好代表话,作为新选上的党代表,必须履行自己的职责,建言献策。

科技界代表徐涛关注的是生态文明建设的问题,他建议希望国家更加注重保护环境。农村教师代表兰朝红带来了四份提案。目前我国普遍实行九年义务教育,高中教育收费较高,许多贫困家庭很难承担,有些贫困地区的高中教育普及率很低。兰朝红建议,在贫困地区将高中教育纳入到义务教育范围,优先推行十二年义务教育。

■记者 夏雄 张颐佳 李国平 北京报道

>>关注

“流动党员”怎样过好组织生活

叶钦,湖南建工集团总公司水电施工员。40岁的他已有工龄20年。他说,在全国2.42亿进城务工人员当中,有300万是流动党员,他自己就是其中一员。因为工作经常要奔波各地不定时不固定,常常很难参加正常的组织生活,所以他建议对流动的农民工党员进行统一的信息化管理。

传承来自草根的文化艺术精品

马恭志代表说,中国有9亿农民,来自群众、来自草根的文化是最有力量、最有生命力的。他建议,让从事农村文化的宣传者、建设者都有稳定的收入来源;来自草根的文化艺术精品很好地传承,广泛吸收艺术成果,引领农村文化更加繁荣。

>>记者在北京



11月7日清晨,我省参加十八大的部分基层代表来到天安门广场观看升国旗。 记者 刘桂林 摄

国歌响起,热泪流下

11月7日 星期三 晴

记者和我省参加十八大的9名基层党代表相约,一起到天安门广场去看升国旗。

“马恭志你快点,就等你了。”大家戏称为“张妈妈”的张国庆代表毫不留情地批评起迟到两分钟的这位乡村电影放映员。马恭志却不急不缓,脸上挂着他那招牌式的灿烂笑容,“出门发现忘了打领带了,一边打领带一边跑过来的。”穿着一身整齐西服的他解释:“我是党代表,可要随时保持良好形象。”大家乐了。龙四清代表给每位党代表送了一面小国旗,她对记者说,“难得来一次天安门,还能看到做梦都想看的升旗仪式,拿面国旗多喜庆呀。”

天安门广场早已是人声鼎沸,来自全国各地的人们,都朝天安门的方向眺望着。“国旗国旗真美丽,金星金星照大地。”举着小国旗的小学教师兰朝红代表情不自禁地哼起了她教了无数遍的《国旗国旗真美丽》,她身边的余锦柱、田金珍、石雪晖代表也纷纷加入。

东方泛起了鱼肚白,雄壮嘹亮的国歌声响起,五星红旗冉冉升起。人群中,兰朝红代表静静地流下两行泪水,“我站在这里,代表25万苗乡人民感受祖国的强大与繁荣,很幸福。”她告诉记者,“这是激动的泪,是欢喜的泪。”

北京的这个早晨,代表们格外欢乐。

■记者 杨博智 张颐佳 北京报道